



李某(右)在天心区法院会议室与最高法官视频对话

6月17日,国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴在京主持召开《信访条例》执法检查重点抽查动员会,抽查将围绕实行网上信访和“阳光信访”等10项重点内容展开。

就在同一日,一场特殊形式的上访在湖南省长沙市天心区法院视频会议室进行。最高法院通过远程视频接访了来自湖南的当事人,去年曾两次来京上访的李某,第一次在家门口与最高法院法官“面对面”交流。

天心区法院研究室相关工作人员向记者介绍,目前,已有3位当事人向法院申请视频接访,而今年73岁的李某也成为湖南省视频信访第一人。

最高法接访湖南首位视频信访者

地方法院透露:由8名信访者中选出

信访者如何与最高法视频对话

■现场

一场特殊的“隔空对话”

“你好,我是最高法院接访人张卫兵。你有什么问题,现在可以说一说。”据湖南省长沙市天心区人民法院网消息,6月17日上午8点30分,最高人民法院法官张卫兵与上访当事人李某“面对面”出现在视频中,画面的背景是最高人民法院接访大厅,张卫兵以最高法接访人的身份,在视频的另外一端,向李某打着招呼。

李某略显激动地说:“张法官,我要跟你反映的就是我发给最高法院的申诉材料中的内容,现在我简单阐述下……”接访法官认真听取李某的诉求,通过一个多小时问答形式释法明理。

据悉,李某因挪用公款罪于2004年12月21日被长沙市天心区人民法院一审判处有期徒刑13年;后不服一审判决而上诉,长沙市中级人民法院于2005年3月17日作出维持原判的终审判决。李某不服继续申诉,2009年10月28日湖南省高级人民法院再审判判处李某有期徒刑十年。2009年12月30日李某被岳阳市中级人民法院裁定假释。出狱后,李某仍不服,于2013年9月两次进京上访。

据在场工作人员介绍,李某在视频接访后感叹道,“我这个岁数的人,出次远门确实很不容易,这种上访形式让我省去了很多麻烦。接访法官工作很认真负责,从没想到能以这种便捷方式与最高法院法官直接对话交流。”

■揭秘

地方法院如何安排视频信访?

今年5月15日,天心区人民法院的工作人员收到了由最高法院下发的统一文件,开始视频接访系统的链接调试工作。

“视频系统由最高法院统一配备,我们没有花费什么费用。”据天心区法院工作人员介绍,视频接访的对话房间是法院的视频会议室,“我们给电脑加装了软件,在原来的会议室就可以进行视频对话了。”

除了对硬件进行调试,这一个月时间里,地方法院工作人员的另一项任务是对2013年上访人员的材料进行梳理。

“根据上级法院的通报,经我们法院一审判决的,共有8个信访当事人去过北京。”

该院研究室工作人员介绍,根据相关规定,当事人对人民法院作出的生效判决经高级人民法院复查后仍不服的,可向一审法院提交相关材料,申请最高法院通过视频接访。

“在这样的条件之下,共有3个当事人符合申请条件。”

“我们收到申诉材料之后,扫描上传到最高法院的网上申诉信访平台,便于最高法院直观地了解案情。如果当事人提交的材料符合形式要求,一般在7天之内可以安排直接视频接访。”

据该工作人员透露,最高法院在收到材料之后,会进行相应的排号工作,分民事线、行政线、刑事线等,安排专业对口接访的法官。

此外,为了更好地安排视频接访工作,天心区法院还成立了一个工作小组。

“成员包括立案庭分管信访工作的副庭长、信访接待员、视频联调的技术人员等。”该院3位首批通过视频信访的当事人分3天开展视频信访,工作人员介绍,“每个当事人都有一个小时左右的对话时间,由于最高法院法官此前已对案件有了一定了解,对话时间还是比较充裕的,如果需要的话,还可进一步延长。”

“申请人李某年龄比较大,而且腿脚也不太方便,另一个视频接访的申请人家庭比较困难,去北京费用比较高,到我们这里来就是就近解决问题,把矛盾化解在基层。”天心区法院研究室工作人员表示。

中国政法大学刑事司法教授洪道德分析,视频接访在处理程序和当面上访没有明显区别,“接访后,法院都需要安排专人对信访案件进行复查,根据复查情况,依照法律相关规定,确实符合再审的案件安排再审,不具备法定再审事由的则需要做好善后工作、驳回信访。”

■探析

视频接访如何进一步推进?

今年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于依法处理涉法涉诉信访问题的意见》,实行诉讼与信访分离制度,把涉及民事、行政和刑事等诉讼权利救济的信访事项从普通信访体制中分离出来,由政法机关依法处理。

北京师范大学刑事法律科学研究院彭新林分析指出,通过视频接访系统,可以对信访接待工作全程录音、录像和随时调阅观看,这不仅有助于依法规范信访行为、克服不文明信访现象的发生,而且便于上级主管部门发现申诉信访工作中的问题,有针对性地改进申诉信访工作,同时对司法工作人员也是一种监督。

在谈到推进视频接访的难处时,一位基层法院的工作人员向记者表示,“有些上访人士觉得去了北京,不光可以联系最高法院,

还有其他的上访渠道。在这样的情况之下,有些人不愿意通过视频的形式信访。”在他看来,视频接访的宣传工作还有待进一步加强。

“远程视频接访毕竟不像面对面的直接沟通交流,眼神、语言等都能给人一种心理上的宽慰、信心,因此部分上访群众对视频接访的效果可能会有些心理顾虑,即心理上有些不放心。”彭新林分析,“特别是大量来自农村的上访群众,他们既不会使用互联网,也对视频终端或者移动终端等非常陌生,让其通过视频接访的形式申诉信访,那么其心理上的顾虑势必会更突出。”

他认为,对视频接访的案件范围、启动程序、处理、反馈和相关配套措施等需要进一步制度化、规范化。

■内存

最高法已与3000法院视频互通

今年5月底,最高人民法院开通远程视频接访系统。除个别地处偏远不具备条件的,全国3411家高、中、基层法院有3300余家实现了与最高法院视频接访系统的互联互通。

最高人民法院副院长景汉朝在接受媒体采访时表示,各级法

院要整合利用各种数据平台,实现信息资源共享,健全办理结果网上反馈机制,充分发挥中基层法院的积极性,形成解决信访问题的合力,就地化解矛盾纠纷,实现“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的目标。

国家将不再组织在职读硕联考

有利于加强专业学位研究生的统筹管理

教育部网站日前发出通知,从2016年起,不再组织在职人员攻读硕士专业学位全国联考。

据悉,改革将分两步进行。2014、2015年为过渡期,国务院学位办仍继续组织全国联考,独立开展在职人员攻读硕士专业学位招生工作。今年全国联考定于10月26日举行。

从2016年起,除高级管理人员工商管理硕士外,其他类别的在职人员攻读硕士专业学位招生工作,将以非全日制研究生教育形式纳入国家招生计划和全国硕士研究生统一入学考试管理。

国务院学位办1998年组织实施在职人员攻读硕士专业学位,从2000年起由各招生院校联合组织考试发展为全国联考,统一考试、统一录取,有学位、无学历,俗称单证研究生,也称非全日制研究生。

“取消全国联考并不是取消在职攻读招生渠道,也不会使考生丧失在职学习机会”,教育部相关负责人表示,改革后,在职攻读的招生工作将纳入国家研究生招生计划和全国硕士研究生统一入学考试,有利于加强对全日制和非全日制专业学位研究生的统筹管理。

民间偏方 免费治鼻炎

该偏方被列入山东省非物质文化遗产名录,是治疗鼻炎的绝招

鼻干、鼻痒、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、鼻涕倒流、打呼噜、头昏脑涨、喉咙干,睡觉用嘴呼吸很难受,尤其孩子得了鼻炎经常头晕头痛、记忆力减退,学习成绩明显下降,小鼻炎大危害,年年治年年犯。治鼻炎的要诀,抓住病根是关键。山东非物质文化遗产扈氏鼻炎膏,独创“让肺打喷嚏治鼻炎”的中医绝技,400年来,扈家专看鼻炎一个病,反响强烈,扈家治鼻炎有个口诀:“一塞二排三修复、猛打喷嚏鼻涕多、排出鼻毒好轻松、保你来年不再犯”。治疗方法是:把扈家祖传的黑色膏药沾满特制的U型棉签放到下鼻道里,不到10秒钟,肺部就会不停的猛打喷嚏,然后开始不停流鼻涕,把肺里的鼻炎致病菌排出来,三到五天鼻塞、头痛、打喷嚏、流鼻涕等状况明显减轻,一到二个月轻中度鼻炎可彻底治愈。

为了让非物质文化遗产造福民众,同时庆祝扈氏鼻炎膏膏体店在枣庄正式成立,凡鼻炎患者均可进店免费体验,当场感受神奇效果。

咨询电话:15266292059

扈氏鼻炎膏体验店地址:枣庄市中区解放路立新小学北100米路西